

# 寒假没放就“上班”，年初三又开课

## 七成学生报名参加辅导班

2月6日，省城义务教育阶段学校就将迎来为期一个月的寒假。尽管目前假期还未开始，但记者采访了解到，寒假辅导班却已火热开场。上周记者在省城一所九年一贯制学校分别调查了四年级、六年级和初一年级的一个班，超过七成的学生都报了辅导班。而辅导机构的火爆印证了这一点，多数辅导班年前上到腊月二十九，春节后初三就开班。

本报记者 李飞 实习生 孙娜 来慧

### 一半学生不想上辅导班

1月27日，距离2月6日放寒假还有10天时间，记者来到济南市东方双语实验学校，分别从四年级、六年级和初一年级选择了一个班进行了寒假辅导班的问卷调查。

寒假中想不想上辅导班？家长有没有安排？安排了什么科目？上辅导班的时间？想上什么科目？你愿不愿意上辅导班，为什么？针对上述几个问题，三个年段的151名同学给出了答案。

结果显示，这个寒假有辅导班安排的学生为107人，比例达71%。所报科目五花八门，既有美术、乐器、书法等兴趣班，又有语文、数学、英语等文化课班。其中四年级主要集中在兴趣班，语数英的比例只占36%，六年级和初一年级则主要集中在文化课班，初一年级选择语数英辅导班的比例达78%，另外还有学生报了政治、物理、生物等科目。

钢琴、珠心算、羽毛球、书法、国学、英语，这是学校四年级2班一名同学的寒假辅导课程清单。记者看到，每名上辅导班的同学基本都会有两到三门课程，五六门的大有人在，而上课时间也占据了大半个寒假时间。

针对寒假辅导班，81名学生给出了“不想上”的回答，占到54%。

山师附小五年级学生小张

要上4门课的辅导班。“我已经上了两天的奥数辅导班了。”他说，自己上的还不算多，班里很多同学都报了五六门。

### 大年初三就开课

“从上周开始，寒假辅导班的报名开始进入高峰期，报名人数与平时相比呈井喷式增长。”近日，记者走访了省城多家辅导机构，有工作人员用“火爆”来形容报名形势。而绝大多数辅导机构年前都可以上到腊月二十九，春节后初三就开班。

2月2日下午，记者在位于山大路上的济南新东方学校门口看到，不时有学生和家进入，屏幕上滚动播出着宣传语：寒假班抢座进行中，由于满班无法报入，请您谅解。

机构工作人员陈一龙老师说，尽管2月6日中小学校才放假，但从上周开始寒假辅导班的报名就进入高峰期，报名人数与平时相比呈井喷式增长，初中生占了六成。其中“一对一”辅导报名火爆，虽然每小时收费达到170元，但今年的报名人数比去年增长了50%。“2月8日开班，预计报名会一直持续到放寒假。”他分析，一方面家长有经济能力，另一方面也是为了让孩子通过寒假辅导快速提高学习成绩，舍得花钱让孩子补课。

“年前上到2月14日，腊月二十九，年后初三开班，一直到正月十五。”陈一龙说，外地学生会选择在过年期间回家，很多济南学生也可以一直上到大年三十。



2月2日下午，位于山大路上的一家辅导机构打出寒假辅导班报名的信息。 本报记者 李飞 摄

“只要想上，年前上到二十九，年后初三开学都没问题。”京翰教育负责招生工作的张女士表示，辅导班的时间由学生和家来定。除了小班辅导外，“一对一辅导”最受青睐，每课时在100元至200元之间。

记者采访发现，相对于文化课班在寒假期间的突击式培训，兴趣班的持续时间更长，寒假上课的学生，平时周末也在上课。

文化东路上一家舞蹈培训班的杨姓校长表示，他们也开设了寒假辅导班，但类似舞蹈、乐器等课程单靠假期培训是不够的。假期上课的学生，假期结束后也会在周末继续上课，只不过假期上课的学生和时间更集中。“我从一年级就开始上二胡培训班，这个寒假也会上课。”山师附小五年级学生小张说。

### 给孩子报班心态各异

“孩子才10岁，假期没人照顾，我们放假又晚，不放辅导班放哪呢？”1月31日早上8点，记者在和平路上一家辅导机构遇到了刚送完孩子准备离开的李女士，她表示，孩子刚刚期末考试完，也不想前脚刚迈进学校，后脚就进辅导班，但自己也没办法，很无奈。

类似李女士心态的家长也不在少数。虽然2月6日省城义务教育阶段学校才正式进入寒假时间，但1月末中小学校都已经完成了期末考试，实际已经进入了放假状态。“没人给看孩子，不上辅导班怎么办呢？”在泺源大街某事业单位工作的张先生表示，孩子早早放假了，但他和妻子都要上到腊月三十才能放假，而双方老人又都在外地老家。“我们和孩子的假期有半个多月的时间差，把孩子一个人放家

里，实在不放心。”

与给孩子报班当托管的心态不同，更多的家长纯粹出于帮孩子补功课、练特长的目的。山师二附中一名学生家长告诉记者，期末考试最后一道数学大题是奥数题，孩子同桌因为参加了奥数辅导就做出出来了，而自己孩子因为没有上辅导班，结果就不会做。“寒假，一定要给孩子报个奥数辅导班。”

“寒假哪有不上辅导班的，我们院里有孩子光英语辅导班就报了两种。”山师附小学生家长张先生表示，据他了解，孩子班里80%的学生至少报了三门辅导班。“而且学校老师也建议学生假期上上辅导班，别人都报，自己孩子不报，不就落后了嘛。”

而艺术进中考政策的出台，也让更多家长选择了假期里给孩子报一门或几门艺术类辅导班，以此培养特长，为将来中考做准备。

# “不想让孩子这么小就失去妈妈”

## 打工仔拼命赚钱，只为能救身患尿毒症的妻子

家住十六里河东河村的安徽打工者徐龙生的妻子患尿毒症，每周需要透析三次，由于新农合关系不在山东，治病花销基本要自费承担。作为家中唯一的劳动力，徐龙生靠给人装修维持生计，又要照顾病人、看管孩子，生活很艰难。

本报见习记者 张九龙



身患尿毒症的董玲玲病情很严重，每周要透析三次。 本报见习记者 张九龙 摄

### 透析费用基本靠自费

早上6点起床，把妻子送到车站，让妻子赶上首班公交车。然后返回家里，照顾孩子去上学。一切都安顿好后，自己再赶去千佛山医院和妻子汇合。每周一、三、五，徐龙生重复着这样的生活。

在十六里河东河村的一处出租房，记者见到了徐龙生。这个1982年出生的安徽小伙身形瘦小，浓重的黑眼圈让整个人看起来有些憔悴。徐龙生和妻子董玲玲是安徽安庆同乡，2006年一起到济南打工，从事建筑室内装修。夫妻俩有个可爱的男孩子，虽然不富裕，但是一家人生活得也算幸福。

去年上半年，妻子董玲玲查出身患尿毒症，并被确诊为晚期。“那时候真想不通，我俩见到谁都哭个不停，不知道怎么会突然变成这样。”提起往事，徐龙生还是难掩悲痛的情绪。

小两口是外来务工人员，新农合医保关系还在安徽老家。“治疗费用基本得自费，安徽和山东的报销比例不同，我们的新农合报销只是杯水车薪。”徐龙生介绍，每次妻子透析就要花700多元，“这笔钱我们只能出现金，回安徽老家才能报几十元。”由于户籍不在济南，济南当地对于此类大病的一些惠民救助政策，他们也无法享受。

### 打工挣钱只为治病

“不舍得在医院里拿药，每次都是医生开了处方，再去药店里买药，能省点是点吧。”徐龙生表示，千佛山医院的医生对他们很照顾，免除了部分费用，开的药物也相对便宜。“主治大夫对我们很好，有时候我中午赶不过来，大夫专门给妻子买午饭吃，让我们很感动。”

从确诊到现在，尽管能省则省，可是已经花了三万多元。据了解，得知徐家的变故后，安庆商会的老乡们很短时间内募捐了5000多元。“好心人帮了我们不少忙，让我们感受到了温暖。”

“一开始的时候，完全没了生活的勇气，每天往返医院和家之间，后来适应了些，就强忍着内心的痛苦出去打工，继续赚钱治病。”徐龙生说，从妻子确诊至今，自己没睡过一个安稳觉，天天失眠。

“闭上眼满脑子就是这些事，花钱像流水一样，不知道能坚持多久。生活还得继续，能挣一点是一点吧。”徐龙生说，自己如今在高新区的一个小区给客户做室内装修，从十六里河到高新区，每次要倒三趟公交车。“早晨堵车厉害，得走两个多小时才能到。”

妻子患重病，年幼的孩子也需要照顾，徐龙生经常忙得焦头烂额。此外，孩子的外婆也患有慢

性病。“除了妻子治病的开销，每个月还要往老家给孩子的外婆寄五六百元的药。”徐龙生叹息说。

### 盼着能有换肾的机会

据了解，每次董玲玲做透析至少要4个小时，身心承受着巨大的痛苦。“一次至少要扎两次针，针管很粗，看着就害怕。有时候早上想起来又要去做透析，眼泪就不听使唤地往下掉。”董玲玲说。

董玲玲告诉记者，她的父亲很早就去世了，徐龙生20岁的时候，他的母亲也因为意外离世。“我们俩从小就没有得到过完整的父爱母爱，知道这种滋味不好受。万一哪天我离开了，孩子可咋办？不想让孩子这么小就失去妈妈，他才只有10岁啊。”说到这里，董玲玲再也忍不住泪水。

在采访中，提起2015年的打算，徐龙生欲言又止。“就盼着妻子能有个换肾的机会，这是她唯一活下去的希望。”作为目前家中仅有的劳动力，供养着妻子和岳母两名病人，还要照顾一个上小学的孩子，生活压力可想而知。

几十万的换肾费用对这样的打工者家庭来说，毫无疑问是天文数字。即使有足够的钱，也不知道什么时候能有合适的肾源。但是，人在家就在，活着就有希望。如果您能以各种形式帮助这个家庭，请与徐龙生联系，他的电话13065027688。